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A vármegye búcsúja.
(N) A magyar társadalmi életnek 

évezredes alakulata áll összeomlás előtt. 
Már döngetik a pilléreket, melyeken a 
társadalom tetőzete nyugodott. Alig 
néhány hónap és a múlté lesz összes 
hagyományaival, költészetével együtt, 
a múlté, melynek vége és a mely 
vissza nem jön többé. Mi, akik kívül 
állunk a politika berkein,- nem is 
kívánunk foglalkozni azzal, hogy mik 
voltak azok * tényezők, melyek a vár­
megyék sorsát bevégezték Mi csak 
megállunk és minek tagadnék, fájó 
érzéssel búcsúzunk a magyar társada­
lom összetartó kapcsától, az alkotmá­
nyos közérzés ébrentartójától. Mert 
bármi iegyen is a véleménye a politi­
kusoknak, annyi bizonyos, s annyit 
be kell ismernie mindenkinek, hogy a 
társadalmi mozgalmaknak, melyek elő­
re vitték e hazában a fejlődést, s me­
lyek mégis mindenkor a magya .-ere­
zeti érzésből fakadtak, mindig a vár­
megyei szervezet bölcsőjéből indultak 
útnak. Lehetnek a vármegyei szerve­
zeteknek ellenségei a konzervativek 
között, kiknek fájt a nemzeti közhan­
gulat szabad megnyilvánulása, lehetnek 
ellenségei a radikálisok közt, kik több 
demokráciát óhajtanának beleviuni : 
de mindkettőnek el kell ismerni, hogy 
a vármegyei szervezet mind mai napig 
igen fontos hivatást töltött be a nem­
zet életében s ama számos ok között, 
mely Magyarország ezeréves fennállá­
sát eredményezte, egyik legelőkelőbb 
helyet a vármegyei szervezet foglalta 
el, mely a magyar nép jogalkotó szel- i 
lemének legeredetibb, legsajátosabb 
terméke.

Nem kívánunk a vármegyei szer­
vezet újjáalakításáról szóló törvény­
javaslatokkal érdemileg foglalkozni, ez 
nem lehet a mi feladatunk, kik kívül 
állunk a politikai mezőkön, de mégis 
meg kell, hogy álljunk vármegyénk 
töl vény hatósági bizottsági közgyűlése 
után s vissza kell pillantanunk a múlt­
ra, mint ahogy az utas visszapillant, 
mikor egy mértföldkőhöz ér. Mert a 
a vármegye f. hó 25-iki közgyűlése 
kétségkívül mértföldkövet jelez társa­
dalmunk életében. Hogy az ut hova 
vezet, ki tudja azt ? Előre-e, az egész­
séges nemzeti boldogulás felé, vagy 
pedig bele a népek mindent elnyelő 
tengerébe, ki tudhatja azt biztosan ? 
Mi, kik ott tartjuk kezünket a társa­
dalom ütőerén, csak azt konstatálhat- j 
juk, hogy a vérkeringés nem zavar­
talan ; a szervezet szenved, láza vau, 
bár látszólag nyugodt. Az altató szerek 1

j kábultsága-e ez, vagy pedig a nemzeti 
hagyományokkal való szakitás szüksé- 

I gének meggyőződése; csak a jövő 
fogja megmondani. Bizonyos azonban, 
hogy a jövő nemzedéke már nem a 
régi vármegyei szervezet emlőin fogja 

! a társadalmi összeműködés erkölcsi 
eszméit magába szívni. A vármegye, 

■ a régi, a uagy vármegye el fog né- 
i múlni mint harcos, s legfeljebb panasz- 
: kodni fog, mint a veterán.

Ott voltunk a leszerelésnél, s 
hallottuk a hattyúdalát. A múlt idők 
kemény harcosa, Simonyi Bé a szavá­
ból sirt ki a nemzet jövője iránti 

I mély aggodalom, nagy érzéssel s még- 
. is kevés hittel az ügy sikere iránt, 
j Egy utolsó mementót kívánt mondani, 
' mielőtt bezáródik a vármegye kapuja, 
| mely mögött egy ezredéves élet, egy 

sajátosan magyar élet virágzott és ho­
zott igeu becses gyümölcsöket a 
hazának.

Az altruizmus, a közügyek iránti ér­
deklődés. azoknak sajátunkéval egyenlő, 
sőt ennek elébe helyező értékelése, a 
társadalmi összeműködés érzete, egy­
szóval a honszeretet mindenütt maga- 
sabbrendű erénye ott takadt, ott talált 
humuszra a vármegye talajában, s 
bizony nem mutatna fel a magyar 
történelem annyi félistent, ba azok nem 
a vármegyére jártak volna iskolába.

Hogy a jövő mit hoz, ki tudhatná 
azt megmondani ? A haladái nevében 
történik a változás, mely hogy egész­
séges-e, már nem bírálhatjuk mi, kik 
csak utasai vagyunk a vármegye sze­
kerének, de nem kormányzói, mi csak 
sajnáljuk az elhagyott szép tájakat s 

I aggodalommal kérdezzük Simonyi Bé­
lával, vájjon nem haladunk-e rossz 
úton, nem keli-e majd visszafordulni s 
vájjon nem lesz-e akkor már késő ?

A F. M K. E. választmányi ülése.

Léva, 1914. junius 20.

A Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesület lévai s járási választmánya f. hó 
20.-án a lévai Casino társalgó termében ülést 
tartott Báthy László elnöklete alatt.

Az ülés első tárgya az iskolalátogató 
bizottság jelentése vol*.  A bemutatott je­
lentés szerint a bizottság a guramsolymosi 
ia'xola kivételével a választmány működési 
köréhez tartozó tót anyanyelvű községek 
iskoláit mind meglátogatta és örömmel 
tapasztalta, hogy az összes iskolákban a 
tanitók a magyar nyelvet a legszebb siker­
rel tanítják. A gyermekek mindenütt arcukról 
leolvasható örömmel beszélgettek magyarul 
és gondolataikat magyar nyelven elég sza­
batosan fejesték ki. Egyébiránt a magyar

nyelv sikeres tanításáról és annak megsze­
rettetéséről legszebben számol be az a 
körülmény, hogy a múlt hónapban meg­
ejtett írás-olvasási vizsgán nagy számban 
megjelent tót községbeíi lakosok közül 
mindössze 16.-an voltak olyanok, kik tót 
nyelven vizsgáztak, mig a többiek mind 
magyar nyeiven végezték az írás-olvasást, 
mely eredmény a buzgó és lelkes tanítói 
kar és a FMKE- lévai választmánya évekre 
terjedő munkájának gyümölcse.

A választmány az iskolalátogató bizott­
ság jelentését örömmel és köszönettel vevén 
tudomásul, a bizottság javaslatához képest 
a jutalmazandó tanítókat két csoportra 
osztja. Az első a kiváló eredményt elért 
tanítókat egyenkint 80—80 korona, a máso­
dik, a jeles eredménnyel működő tanítókat 
egyenkint 50—50 k róna jutalomban része­
síti. — 1. csapó t : Behuía István Obars, — 
Behula Maria, Pelczer István Grkelecsény,
— Lehotzky Márton N agy koszmály, — 
11‘aványi János Grkeszi, — Nyitray János, 
Palczer Teréz Berekalja, — Orgonás Antal 
és Jurek István Grszőllös. — II. csoport : 
Pivonka István Lumís, — Novotny Gyula 
Nagykoszmály, — Sirncsik Margit Grkeszi,
— Práger István, Geröti Henrik, Beszenek 
Etelka Usejkö, — Hulják János, Nagy 
Ilonka Garamujfaiu, — Brezanszky Irma 
Grszőllős.

A kiosztásra került 1170 koronából az 
egy-egy tanitóra eső 50—80 korona nem 
nagy összeg ugyan, de a jutalmazott tanitóra 
mégis igen becses lehet nem az összeg 
mennyisége miatt, hanem jelentőségénél 
fogva, mert a magyar társadalom fejezi ki 
benne elismerését és köszönetét azért a 
nemzetmentő munkáért, melyet ők idegen­
ajkú polgártársaink között kifejtenek.

A választmányi ülés további tárgyaként 
az elnök beterjeszti a nyitrai kÖ3ponti ve­
zetőségnek a választmányhoz intézett átira­
tát, melyben az Eoake, — a Szatmári 
Széchenyi Társaság és az Országos Irodalmi 
és Közművelődési Szövetség megkeresé­
seinek közlése mellett arra kéri a választ­
mányt, hogy a miniszterelnöknek a román 
nemzetiségi képviselőkkel folytatott tárgya­
lásai kérdésében oly értelmű határozatot 
hozzon, mely szerint a nemzetiségi kérdés­
sel, mint pár excel'ence politikai kérdéssel, 
foglalkozni nem kíván. ,

A központi választmány javaslatával 
szemben Ordócly Endre választmányi alel­
nök a következő indítványt terjesztette elő :

„Egyesületünk központi választmánya 
elnökségének javaslatát elfogadhatónak nem 
tartom a következő okoknál fogva :

Mert am dőn a magyar nemzeti kultúra 
és magyar nyelv oltalmáról van szó, akkor 
egyesületünknek, mely éppen e célból 
alakult, félrevonulnia nem lehet, nem 
szabad.



2 tó 1914. junius 28

Mart a román képviselőkkel folytatott 
tárgyalásokat pártpolitikai kérdésnek nem 
tekinthetem, mert hisz annak parlamenti 
tárgyalása alkalmával kormányelnökünk a 
vitát a legszélesebb mederbe kívánta terelni 
* *87  pártpolitikai kérdésnek azt ö maga 
sem tekintette.

Mert az eddig kiadott nyelvrendele- 
teket és kilátásba helyezett többi enged­
ményeket a magyar nemzeti egységre nézve 
veszélyesnek tartom a annak daoára alkal­
masnak nem arra, hogy azáltal különösen 
a román képviselők é'zelmeit a magyar 
állameszme számára megnyerjük, mivel szók 
nyíltan az összes románok egyesülésére 
törekszenek.

Mert habár kormányelnöküuk izzó faj- 
szeretete köztudomású, különösen a tör­
vénybe iktatott engedmények gyenge utód 
alatt a magyar államra végzetessé válhatnak.

Ezen indokok alapján a következő 
javaslatot terjesztem elő :

Intézzünk feliratot a magas kormány­
hoz és vázoljuk abban, bogy a nemaetisé- 
geknek eddig adott s a jövőben adandó 
engedmények a magyar nemzeti egységet 
veszélyeztetik s kérjük különösen as en­
gedmények törvénybe iktatásának mellőzé­
sét, mert azoknak később a szükséghez 
mért megváltoztatási lehetetlen volna, vagy 
igeu nagy akadályokba üiközbetik ; kérjük 
továbbá, hogy a magyar nyelvbiztositó 
törvények alkotása által azoknak o'talmába 
helyeztessék, a büntető törvénykönyv pedig 
olyképeu módosíttassák, hogy a magyar 
áilameszme ellen izgatók működése súlyos 
büntetések alkalmazása által meggátoltas­
sák. Kérjük továbbá, hogy a lelkészek és 
tanitóknak fizetése a viszony óznak meg­
felelően egészittessék ki olyképen, hogy aa 
államsegély részükre nem aa egyházmegyei 
főhatóság utján, hanem közvetlenül az 
állampénztárból adassák ki, a magyar 
á lamessme ellen vétőktől pedig megvon­
ható legyen.

Javasolom végül, hogy a F. M. K. E. 
területén magyar szövetség községenkmt 
megalakulva izerveziessek s a helyi bizott­

ságba bevonassanak azok is, kik habár az 
egyesületnek nem tagjai, de barátjai, hogy 
általuk a magyar nemzeti kultúra fejlesz­
tése hathatósabb legyen s a káros hatások 
megszüntetése könnyebben történhessen.•

A választmány a javaslatot többet 
hozzájárulása után egyhangúlag elfogadta 
s megbizta as elnökséget, hogy azt a köz­
ponti elnökséggel sürgősen közölje.

Az ü és több uj tagnak felvétele után 
véget ért.

Vármegyei közgyűlés.
Bsrsvárriegye törvényhatósági bizott­

sága folyó évi junius hó 2B.-én tartotta 
évnegyedeB rendes kösgyü ésát Kelte Gyula 
főispán elnöklete alatt. A bizottsági tagok 
szokatlan nagy Bzámának részvéte mellett. 
Az érdeklődés középpontján Simonyi Béla 
v. főispán azon indítványa állott, me'ybeu 
javasolja, hogy mondja ki a közgyűlés, bogy 
a törvényhatóság feliratot intéz az ország­
gyűlés mindkét házához, melyben hazafias 
aggodalmát fejezi ki a kormány által a 
közigazgatás államosítása tárgyában benyúj­
tott három törvényjavaslattal szemben.

A közgyűlés az alispán évnegyedes 
jelentésének tudomásul vétele után ez üre­
sedésben levő II. osztályú szolgabirói állásra 
egyhangúlag Ho[/mann Pál tb. szolgabirót 
választotta meg, ki ez idöszerint az oszlányi 
főszolgabiróságboz van beosztva.

Ezután tért át a közgyűlés Simonyi 
Béla indítványának tárgyalására. Bodó 
János főjegyző előterjesztette az állandó 
választmány javaslatát, mely aa indítványt 
elutasítani kéri. Simonyi Bála szólalt fel 
ezuláu indítványának indokolására kifejtvén, 
hogy rövid pár év előtt még nem szorult 
volna indítványa indokolásra s hivatkozott 
több, épen a kormány pártjából elhangzott 
nyilatkozatra, melyek szintén aggodalommal 
viseltetnek az államosításról szóló törvény­
javaslattal szemben. Belicea Pál az állandó 
választmány javaslatát támogatta a bizonyí­
tani igyekezett, hogy a törvényjavaslatok 
gondoskodnak a törvényhatóságok régi 
jogainak — nevezetesen az ellená Ifiéi jog­
nak — fenntartásáról. — Dr. Kmoskó Bála 
szólalt tel ezután b rámutatott arra a nagy 
és fontos szerepre, mit a vármegyék a 
nemzet ezerevee történetében, az alkotmány 
védelmében betöltötték. A törvény javasla­

tokat károsaknak, a nemzeti függetlenségre 
végzeteseknek tartja. Ruffy Pál az állandó 
választmány javaslatát kérte elfogadni g 
arra utalt, hogy a tisztviselők kinevezése 
a nemzőt régi jogaiból mitsem vesz el, 
mert a történelem mutat fel oly kort is, 
melyben a tisztviselőket nem választották, 
hanem kinevezték. Bándy Endre felszólalása 
után, melyben a demokratikus haladásra 
végzetesnek mondotta a törvényjavaslatot, 
az eluök elrendelte a névszerinti szavazást, 
melynek eredményeként a körgyülés 86 
szavazattal 27 e len a központi választmány 
elutasító javaslatát fogadta el.

Nagyobb vitát provokált még Gergely 
Fülöp lévai körorvosnak azon kérelme, 
hogy uj tiszte mel'ett a lévai megyei köz- 
kórháznál viselt alorvosi állását is megtart­
hassa. Az állandó választmány nagy több­
séggel helyt is adott kérelmének, miután a 
lévai főszolgabírói s járási orvos mint a 
helyzet konkrét ismerői a két állásnak egy 
személy által való betöltését véleményeztek. 
Slajláth István alispán a központi választ­
mány javaslatával szemben fenntartotta 
azon javaslatát, hogy Gergely Fülöp kérelme 
eiutasittassék, indokolásában utalt arra, hogy 
a két állás szervezeti szabályai szerint 
fizikailag lehetetlen a két állásnak egy 
személy által való betöltése, miután ugyan­
azon időben több helyen lenne igény hé­
vévé. Benkovich Géza, Dr. Kmoskó Béla s 
Balogh Jánosnak a központi választmány 
határozatát s Ruffy Pálnak sz alispán véle­
ményét támogató felszólalása után a köz­
gyűlés névszerinti szavazással 31 szótöbb­
séggel eivetetie a központi választmány 
javaslatát s a két állást incompatibilisnek 
mondotta ki,

A közgyűlés további folyama már jó­
val kisebb érdeklődés mellett folyt le s 
delutáu fel 2 órakor ért véget. — Közgyű­
lés után Kelte Gyula főispán a Benkovich 
vendéglőben ebedet adott.

Kulöníélék.
— Az irás-olvas&si vizsgák. Az uj 

választói joggal kapcsolatos irás-o.vasási 
vizsgálatokat már az egész vármegyében 
befejeztek a járási vizsgáztató bizottságok. 
As eredmény a következő : A lévai járás­
ban 577 férd tette le a vizsgálatot, az 
aranyosmarótiban 83, a verebélyiben 412, 
az oszláuyiban 85 és a garamszentkereszti 
járásban 388. A városi bizottságok szintén

T ABC A
A belépő.

Folytatás.

Épen 364 napot töltöttek már el bo.dog 
bázaséletben a már csak épen egy nap, né­
hány óra, pár perc s figyelemre sem méltó 
másodperc volt hátra, hogy megüijék egy­
éves pörlekedés nélkül eltelt héaaséletük 
jubileumát.

Méltóztassanak elhinni, bogy ez na­
gyobb esemény a mostani házaséletben, mint 
az, hogy Moltke hetven esztendőnél tovább 
szolgálta a porosa hadsereget.

Alifásomat igazolja azon köiülmény, 
bogy jóllehet Emilt és Ilmát csak egy nap 
választotta el a jubileum békés megülésétöl, 
aa mégis meghiúsult.

Még pedig meghiúsította egy belépő. 
Igen egy közönséges, húsz forintos belépő, 
melyért Páriába sem kell menni, mart kap­
ható tucataaámra minden jóravaló divatke- 
reskedésben.

Ki meri most már az elmondottak után 
tagadni a belépőnek befolyását a háaasélet 
harmóniájára ?

Abban a városban, ahol Ilma meg Emil 
már 364 napot boldogságban töltöttek, egy 
nagy bál volt készülőben. Valljuk meg, hogy 

Emii nem bánta volna, ha ez már a készü­
lődés első pillanatában megbukik, de azért, 
mint udvarias férj felesége előtt kijelentette, 
hogy szivesen elviszi öt a bálba, ha óhajt 
benne részt venni. Csakis tapasztalatlan férj 
tehet ilyen kérdést, mert még nem ismertem 
fiatal, szép asszonyt, kinek fel ne csillant 
volna éjaötét, vagy nefelejts-ssema, ha ezt 
a szót: bál, kimond-ák előtte. Ilyenkor a 
meglevő migraine is eltűnik és csupa élet 
az as asszonyka, ki előtte va ó nap durcás 
ajkacskáival olvassa a lassú perceket, me­
lyeket kedves ura a kaszinóban töltött el a 
klabriáaz mellett.

A bált megelőző napokban Emilnek 
minden szabad idejét igénybe vette aranyos 
kis felesége. Valóságos hadjáratot inditottak 
a divatkereskedök ellen. Együtt volt már 
minden, amit egy gyermekes kedélyű, tizen­
kilenc éves asszonyka megkivánhat, midőn 
aa udvarias kereskedő egy gyönyörű belé­
pőt mutatott, melyet osak azért tett félre, 
mert — úgymond — meg volt győződve, 
bogy ez okvetlenül fog tetszeni Ilmának.

Mikor Ilma meglátta aesinos kiz hófehér 
belépőt, nem tudott egyebet mondani e két 
szónál; .Ah I pompás 1*  és lágyzn Emilhez 
simulva, nem szóval, hanem szerelmes sze­
meivel kérte öt, hogy vegye meg zzt a hó­
fehér, bolondos kis jószágot.

Emil, ugylátszik, el volt készülve hasonló 
jelenetekre, ne csodáljuk tehát, ha erős ma­
radt a kijelentette, hogy a házi budget 
megzavarása nélkül neui veheti meg most a 
belépőt.

Még egy pár ellenvetés, viszonválasz.. . 
éa a belépő ott maradt a boltban. Ilma 
meg Emil hazamentek, az utón egy szót sem 
szólva egymáshoz.

Mikor Emil este a kaszinóból hazajött, 
a szobaleány lábujjhegyen közeledett felé s 
tudtára adta nagy csendesen, hogy a nagy­
ságos asszony rosszul van, lefeküdt s meg­
parancsolta,hogy senkit se eresszen be hozzá.

Csodálatos azonbau, hogy Emil, az a 
figyelmes, jóságos Emii nem ijedt meg e 
hirt hallva, hanem egyszerűen utasitotta a 
szobaleáuyt, hogy dolgozószobájában fog 
vacsorálni.

Emil csakugyan megvacaorázott, ekaitt 
egy havannát és azután csendeeen hálószo­
bájába ment, melyet az Ilmáétól egy hófe­
hér függönybe ajtó választott el.

Már épen elszenderült, mikor megnyílt 
a felesége szobájának as ajtaja és egy kis 
kék szalagos fökötös tő csendesen kiszólt; 
Emii; utoljára kérdem : megveszi-e azt a 
belépőt ?

A felelet ezen egyetlen egy szóból 
állott: nem.
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befejezték munkájukat. Léván 327, Újbá­
nyán 88 és Körmöczbányán 26 ember vizs­
gázott le. Vagyis az egész vármegye terü­
letén összesen 1986 választójelölt tette le a 
vizsgálatot. A jelentkezők közül a vizsgáz­
tató bizottságok csak 25.-öt buktattak meg. 
Ezek szerint az eredmény kiválónak 
mondható.

— Zenevizsgálat és záróünnep. 
Az irgalmas nővérek lévai intézete minden 
tanévet fényes sikerű zenevizsgálattal és 
záró-ünnepséggel szokott befejezni, amelye­
ken nemcsak a gyermekeik előhaladása 
iránt érdeklődő szülők, hanem a tanügy- 
barátok ée a közönség is igen nagy szám­
ban jön össze, hogy élvezettel és örömmel 
hallgassa végig az érdekes és szép műso­
rokat. Ez évben az intézet növendékeinek 
zenevizsgálata f. hó 22. én d. u. 3 órakor 
folyt le az intézet tornacsarnokában, amely 
ezen alkalommal is szűknek bizonyult a 
közönség befogadására. A hallgatóság nagy 
gyönyörűséget talált a 27 számból ál'ó 
műsor minden egyes számában. Tér szűke 
miatt a számoknak külön-külön méltatásába 
nem bocsátkozhatunk ; csak általánosságban 
jegyezzük meg, hogy őszinte elismerés illeti 
az összes szereplőket, akik zongor - és 
cimbalomjátékukkal a legszebb eredményt 
produkálták, ami egyaráut dicséri a zene- 
tanuásaal foglalkozó nővérek buzgó fára­
dozását és a növendékek szorgalmát és 
ügyességét. — Folyó hó 25.-én szintéu 
szélesköiü érdeklődés mellett folyt le az 
intézet záró- és tornaünnepélye, amelynek 
első részét ugyancsak a tornateremben tar­
tották meg. A rendkívül kedves műsornak 
első számat Kéíer: Megnyitója kepezte, 
amelyet 4 kézre játszották : Pintér Alice és 
Boyyó Elza, cimbalmon kiserte Aloravek 
Maigit, akiket a hálás közönség precíz 
előadásukért zajosan megtapsolt. Lévai Ilona 
meleg érzéssel szavalta el Lampérthnek 
Rákóczi halála cimü költeményét. Nehány 
intézeti növeudék ajkáról igen szépen csen­
gett két hangban énekelve Erödinek A kis 
harang cimü szerzeménye. Két zongorán 
négy kézre bravúrosan játszották Alberti 
La TraviaU-ját Csekey Adrienné és Ptschl 
Gizella. Bodnárnak Várom a tavaszt mono­
lógját Moravek Margit a nála megszokott 
kedvességgel adta elő. Nagy elismerést 
nyerteá btreicher Caesa és Boyyó Elza, akik 
KevÜy Magyar dalait cimbalmon és zongo­
rán játszottak. A polgári leányiskola nö­
vendékei által 3 hangban precízen enekelt 
népdalokat a közönség sok tapssal jutal­
mazta meg. Élénk tetszésben részesült

Csekey Adrienné zongorajátéka, aki Szé­
kelynek Magyar Ábrándját adta elő. A 
következő szám Tordai Grail : Fecskék. 
Többes beszéd volt, amelynek szereplői, 
mint különböző nemzetbeli fecskék bájosan 
csicseregtek egymásnak saját hazájukról, — 
kivétel nélkül otthonosan érezték magukat 
a színpadon és ügyes játékukkal kellemes 
szórakozást nyújtottak a közönségnek. A 
műsort A divat cimü tréfás induló fejezte 
be, amelyet Dodek Ilona zongorakisérete 
mellett a polgári leányiskola növendékei 
énekeltek három hangban. A közönség és a 
növendékek a zárdából a várkertbe vonul­
tak, ahol a tágas játszótéren Sárai és Bar­
tos zenekarának víg nótái kíséretében tar­
tották meg a tornavizsgálatot, amelynek ke­
retében a meglepően sikerült, szebbüél-szebb 
rend, — buzogány — s egyéb gyakorlatok, 
játékok és tágyoltánc tok tapsot arattak. 
A tornavizsgálat után Báthy László prépost, 
intézeti igazgató lelkes beszédben búcsúzott 
el az intézet növendékeitől, akik az isko­
lát már végleg elhagyják s akiknek egy ré­
sze olyan képzettségét visz magával, hogy 
azzal az életben már önállóan is megállhat­
ja helyét. Egy jótevő három aranyat aján­
dékozott az intézet példás magaviseletü és 
kitartó szorgalmú tanulóinak ; a jutalmakat 
Glauber Olga a polg. isko a IV. oszt, tanu­
lójának, — Zsilíncsan Jolán a keresk. tan­
folyam és Belopotoceky Margit a női kézi­
munka tanfolyam növendékének osztotta ki 
a prépost, akinek böics és tapintatos igaz­
gatása alatt a nővérek és a hat tagozatú 
intézetben alkalmazott más, kiváló tanerők 
a nevelés és tanítás terén oly magas színvo­
nalra emeltek varosunknak ezen egyik leg­
tekintélyesebb kulturális intézetet, hogy 
annak messze vidéken a legjobb híre van. 
— A lélekemelő ünnepség a himnusz elének- 
lesavei fejeztetett be.

— A F. M. K. E. választmányi 
ülése. A F. M. K. E. igazgató választ­
mánya Nyitrán, toíyó évi július hó b.-én, 
délelőtt 10 órakor a vármegyei székház 
I. emeleti 21. sz. termeben ülést tart, 
amelynek tárgysorozata húsz számból áll.

— Bpesti nyaralók tekintették meg 
tegnap Léva táiosat. E ragadtalással szó­
lották kórházunk es a tauitoképzö elhelye­
zéséről, gyönyörködtek a Kalvaria panorá­
májában, honnét jó távcsöveikkel megálla­
pították, hogy onnan bizony Görgey 
intézhette a nagysallói csatát. Bejárták a 
Kálvárián az uj setabely szépen fejlődő 
ültetmenyeit. Kár, bogy az ültetvényektől 
a képzöiutézet keleti kapuja előtt elvehető 

utat, — melyet üde hársfasor szegélyez, — 
nem nyitották meg a képzőintézet homlok­
zata előtt. Mintha szándékos, zárdaszerü, 
felfogásból fednék el az intézetet a közönség 
szemei elől. Ezt a mulasztást pótolnunk 
kell. A város közönsége, képviselőtestülete 
rendelje el a főkaputól jobbra a kerítés 
mentén alig nehány ölnyi hosszúságban az 
ut megnyitását, hogy ezen, valóban meg­
lepő szép kivitelben emelt épület szemlé­
lésében is gyönyörködve, juthasson fel 
főként az idegen közönség a Kálváriára. — 
Nem volna-e jó ez alkalomból, ha a városi 
tanács, a város mérnöke szoros vizsgálat 
tárgyává tenné a képzőintézet környékét 
s egyidejűleg intézné el az ide vonatkozó 
teendőket ? 1 Megvettük a Tóthné-féle házat 
is az ut kiszélesítésére, fejezzük be azt 
is mielőbb I

— Persely az anyakönyvi hiva­
talokban. A belügyminiszter újból leiratot 
intézete a törvényhatóságok első tisztvise­
lőihez, hogy gondoskodjanak róla, miszeiint 
az összes anyakönyvi hivatalokban legyen 
persely a vakok országos intézete javára. 
Aki újszülöttet jelent be vagy házasságot 
köt az anyakönyvi hivatalban, rendszerint 
boldog s kellemes érzés hatja át ; ilyenkor 
szívesen gyakorol jótéteményt, örömmel ád 
segélyt a vakok javára. Hozzáteszi a mi­
niszter óvatosságból, hogy adakozásra kény­
szeríteni senkit sem szabad. Természetesen, 
a figyelmeztetés a perselyre nem erőszak, 
csak gyöngéd emlékeztetés I Aáí jószivü, 
aki adakozó kedvében van, annak ennyi 
is elég, hogy megnyissa erszényét.

— Egyházmegye! gyűlés. A barsi 
ref. egyházmegye ez évi közgyűlését e hó 
29.-én, holnap, tartja meg Léván a ref. 
iskola dísztermében.

— Beiratkozás a főgimnáziumba. 
A lévai r. kath. főgimnáziumba az 1914—15. 
iskolai évre már július 1., 2. s 3. napjain 
lehet beiratkozni délelőtt 9 órától 12.-lg az 
igazgatói irodában. A beiraikozók fizetnek 
4 koronát felvételi díjul, 2 koronát érte­
sítőre, 1—1 koionát ifjúsági könyvtárra és 
tanú mányi kirándulási alapra, összesen 8 
koronát. A tandíj szeptemberben fizetendő.

— A vasutasok piros sapkaja. 
Július ho l.-töl a forgalmi nzoigálatot telje­
sítő „Mávu tisztek részére a piros sapka 
használata kötelezőleg van elrendelve ; az 
Ügyes-bajos közönség könnyen felismerheti 
a szolgálattevő tisztviselőt s így útbaigazí­
tást, felvilágosítást keresők hamar megta­
lálhatják, akikhez fordulmok kell.

Erre az üvegajtó becsapódott és Emil 
hallotta, hogy a kulcs megfordult benne.

Mosolygott egyet és elaludt. Almában 
egy légió asszonuyal küzdött, kik mind be­
lépőt követeltek tőle. Ámde ö itt is ellenállt 
s mind diadalmas hadvezér fogott reggel 
az öltözködéshez.

Ilma nem a'udt el mindjárt. Amint viez- 
szafeküdt fodios párnái közé, többé már nem 
a belépő megtagadása bosszantotta, hanem 
férjének stereotyp Bnem“ válasza és nyugodt 
alvása. Egy kis ideig sirt, azután keservé­
ben elaludt és álmodott egy jó férjről, ki ne­
jének minden kívánságát teljesíti.

Sz. Á.
Vége.

Együtt.
(Rajz.)

Lassan, nehéz, fáradt léptekkel ment fül 
az öreg a lépcsőn. Por, meg a fiatal tü 
zöld hamva ülepedett meg a csizmáin, a 
haja nedvesen összecsapzott j valahonnan 
messze tanyáról jött be gyalog.

Szinte azt lehetett hinni, hogy össze­
esik szegény.

Vén meghajlott vállu paraszt volt, ko­
pott ünnepi köntösben, lapos tarisznyával, 
szomoruságteljes barázdás arcsczal.

Ahogy meglábalta a márványlépcsöket, 
mentében hiába kapaszkodott a korlát sze­
les áö'apjába, mert nem lehetett azon a si­
ma czifraságon fogni semmit sem.

Azután megállott fönt és leszólt resz­
kető, öreges, elfulladt hangon :

— Te csak várj ott lenn.
— Várok apám.
Egy barna tanyai lány állott a város­

háza kapujában. Betegségre valló halaváuy 
arczából szomorúan világlott elő a két fe­
kete szeme.

— Várok, apám, csak menjen.
Az öreg befordult a rendőri folyosóra, 

h a kenetlen ajtó bántó csikorgásával együtt 
egy éles, apróra szaggatott hang kezdett 
terjengeni a boltozatos, visszbangadó kapu­
ivek alatt.

Siró gyermekhang volt az, egy rövid­
ke, pólyába kötözött magyar állampolgár 
panaszé odó szava, amely gyorsan futott szét 
a kapuboltok kösött a bizonyos derűt köl­
csönzött a különben meglehetősen komor 
és unalmas falaknak.

Igen, olytormán szaladt szét ez a sirás, 
mint bosszú borulat után az elsötétült me­
zők fő ött a napsugár.

E einte alig lehetett volna megtudni, 
hogy hol van a gyerek.

Csak azután látszott.

Az a sápadt lány tartotta a karjaiban 
a lármás süvöltvényt, és beszélt hozzá min­
denféle érdekes dolgokat, a mik hatnak az 
ilyen tudatlan apróság kedélyére.

Beszélte, hogy mindjárt jön ám a ki­
rály, nagy aranyos koronával, aranyból van 
a kardja, a tarisznyája ; abban van egy 
nagy macska és az mind megeszi tisztára 
azokat az embereket, akiknek homályos fo­
galmuk sincsen arról, hogy a városháza 
folyosói alatt nem szabad sirni.

Falusi népéletünk egyik jövendő kitű­
nősége eleinte csak belebeszélt a dologba 
és hagyta mondani a mamával a mesét. De 
azután, vagy mivel talán félelmes volt neki 
ez a hely, vagy hogy sokáig késlekedett az 
aranyos király az araoyos tarisznyával, elég 
aa hozzá, hogy a gyerek elkezdett megint 
sirni vége szakadatlanul.

Ha el tud csodálkozni az ember a fii- 
lemilén, bogy mint fér meg a torkában az 
a tömérdek sok hang, akkor el lehet bá­
mulni ezen is.

Ez a csöpp ember, ez a kis hitvány 
falusi poronty olyan lármát csapott, bogy 
a hátulsó rendőri börtönök elöl is kíváncsi­
an szaladtak elő a strázsák.

Közben beszélt habogva néhány szót, 
azután kiabált, s végül ordított, mintha 
nyúznák.
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— A tanonciskolák évzáró ünne­
pélye. Az iparod- és kereskedő tanoncisko­
lák ina egy hete d. e. 11 órakor jó] sike­
rült ünnepséggel fejezték be a tanévet. Szép 
beszédeket ntéztek a tanulókhoz Ghimessy 
János és Kriek Jeuő igazgatók, akik egyút­
tal melegen üdvözölték dr. Mocsy A1 a pol- 
gármester-helyettest, aki a város képviselő*  
teben jeleut meg az ünnepségen. Mocsy 
Aba szívélyesen megköszönvén az üdvözlést, 
válaszában a ’egnagyobb elismeréssel nyi­
latkozott a két iskoia tanerőinek páratlan 
szorgalmú működéséről és az ezáltal elért 
nagy eredményről. A tanulók közül többen 
hazafias költeményeket szavaltak. Jó vise 
tétért és kiváló szorgalomért több tanuló 
részesült pénz- és könyvbeli jutalomban. A 
kultuszminiszternek 50 koronás jutalmát 
Ordöyh Mátyás kapta meg, aki tanú ótársai 
nevein n szép búcsúbeszédet mondott. A 
Kaszinó a apitvanyának 80 korona kamatát 
Gáspár 8áudor iparos- és Heitlinyer Henrik 
keressedötanoncoknak osztottak ki. Az 
ünnepség vegén az ifjúság a himnuszt 
énekelte.

— Eljegyzés Flórián Traján tanító 
jegyet válton Léván lulnay István városi 
tisztviselőnek kedves leáuyávai, Alaryittal.

— Gyászhír. A Ba assagyarm^ti DmI- 
egylettől kaptuk a fairt, bogy Jaskovics 
Ferenc, a balassagyarmati m. kir. riami 
főgimnázium kiváó igazgatója es a dal­
egyletnek hárem évtizedét meghaladó időn 
kérészül buzgó nüködő, ezüstérmes tagja, 
életenea 54. éveben Balassagyarmaton, 
június bó lü.-on meghalt. Hült tetemeit a 
váios ős vidékének legmélyebb részvété 
me'lett ma egy hete htlyezték ölök 
ny ugalomra.

— Atlielyezós A pozsonyi kir. ítélő­
tábla emoke loledna Razto lévai kir. 
jarásbiróüMgi Joggjakornokot az aianyosma- 
lóti kir. törvényszékbe? helyezte át.

— Önkéntesek nősülése. A^on egy­
éves önkéntesek, kiket meg á<.ományba 
ntm vettek, megnősülhetnek, ha az engedély 
elny éréséért a had úgy- vagy bouvedtlmi 
miniszterhez folyamodnak.

— Eljegyzés. Liiwy Nándor beszter­
cebányai kereskedő, e; jegyezte bitesek 
bálámon helyben keieskeao leányát, Írónkét. 
(Minden tuon értesítés helyett).

— Mezögazdasagi tani oly am nép­
tanítók szamara. Ghilányi baro tőidmi- 
veiesügyi miniszter a kisebb fokozatú 
ísmeLö iskolákhoz a gazdasági tárgyak 
tauitaaara hivatott népiskolai tanítók, illetve 

tanítónők gazdasági kiképzése céljából julius 
18 -ától augusztus 18,-áig az algyógyi, adai, 
békéscsabai, hreznóbányai, hódmezővásár­
helyi, jászberényi, karcagi, lugosi, pápai, 
rimaszombati, nagyszentmiklósi, sziágy- 
soiu yó>, szabadkai, csáki és siroki földmives- 
iakoléknái 20—20, összesen háromszáz, 
továbbá a kecskeméti fö'dmivesiskolánál 
julius 1.-től 31.-ig húsz tanítónő részére 
gazdasági t. nfclyamot rendeztek A tanfo­
lyamon résztvevő tanítók és tanítónők 
egyenkint száz korona átalányban részesül­
nek, mely összegből az ellátási dijat és 
ellátási költséget tartozóak fedezni. Á tan­
folyamokra olyan tényleges alkalmazásban 
levő néptanítók és tanítónők vétetnek fel, 
akik mezőgazdasági tantoiyamot még nem 
végeztek. A felvétel iránti kérvényt jubus 
12,-eig kell a földmivelésügyi miniszterhez 
címezve az illetékes tanfelügyeiőséghez 
benyújtani.

— Kabaré-előadás. Peter-Pái napján 
este Szabói térére szintársu'atának itt idő­
ző tagjai a városi vigadó kavéházában ka­
baré estélyt rendeznek, me yen Bordás Ró­
zsi es Káldor Dezső fognak közreműködni. 
Mn dkettö kiváló tehetség kedvence a kö­
zönségnek, nem szorulnak dicsérő reklámra, 
s műsoruk mű/eszi nivóu áll.

— Zupa helyett tejes kávé. A 
bécsi 9Zeit*  jelentése szerint a katonaság 
eleimezese ben újítás áll küszöbön. Az eddigi 
reggelit : a rámolt levest, illetve fekete 
kávét, eltörúk és helyette tejet vagy tejes 
kávét adnak a legénységnek, külÖLÖsen ott, 
ahol tejet olcsón lehet beszerezni. Kísérle­
tek történlek tvjkonzorvekkel is, amelyek 
kedvező eredménnyel jártak. A tejjel való 
ellátást a delegációk legutóbbi ülesszakáu 
jMvasoíták és a hadügyi vezetőség igyekszik 
ezt az óhajt mihamarább megvalósítani. — 
Azt hisszük, hogy úgy a közös hadsereg, 
mint a honvédség legénysége a zupa vagy 
kávé helyett szívesebben venne reggelre 
egy darab szalonnát, amelytől több erőt 
is kapna, m ni a sovány zupától és a 
iitly-iolty kávétól.

— Az újoncok behívása. A hiva­
talos lap közli a honvédelmi miniszter két 
rendeletét, amelyben a hadügyminiszterrel 
• gyetertöen a vederötörvény 41. paragrafusa 
szerint kedvezmény jogosulatlan élvezését 
meg&kadalyózó iuiezkedeseket ír elő, to­
vábbá elrendeli, hogy a tényleges szolga­
latra behivaudo újoncok és az euő katonai 
kiaépezletesre behívandó póttartalékosok 
bebivójegyeit ezautul évente legkésőbb

Bzeptember hó 1.-ig, az egyévi önkéntesek 
behivójogyeit évente legkésőbb julius 20.-ig 
fogják kézbesítés végett az illetékes járási 
tisztviselőknea megküldeni.

— A fürdő és uszoda megnyitása. 
Ürömmel jelezzük, hogy a tichöeller Gusztáv 
nagylelkűségéből tetemes költséggel alapo­
san megújított és a városnak használatába 
és kezelésébe díjmentesen átadott fürdő és 
uszoda szerdán, július hó 1-én nyílik meg. 
A fürdő használatának idejérő’, az árákról 
s egyeb tudnivalókról bővebb értesítést ad 
nak a lapunk mai számában közölt hirdet­
mények.

— Az alkohol élvezete ellen. Hogy 
a katonaság az alkohol élvezetének káros 
hatásáról szemléltető módon tájékozódjék s 
ezáltal az alkohol élvezésétől tartózkodjék, 
— a hsdveze’őség szemléltető táblákat 
adott ki, amelyek arra lesznek hivatva, 
hogy a legénységet elriasszák az alkohol 
élvezetétől. Ezeket a táblákat a legénység 
elhelyezésére szo'gáió helyiségekben füg­
gesztik ki.

— Táncmulatság. A kálnai iparos 
ifjúság ma este a B azsek-fé e vendéglőben 
táncmulatságot rendez, melyet a vendéglő 
kertjében d. u. 4 órakor hangverseny előz 
meg. Beléptidíj személyeukint 1*50  K., csa­
ládjegy 3 K. — A táncmu'atság este 7 
órakor kezdődik.

— A lévai mozi mai műsorát A jó 
nevelünö cimü humoros felvétel nyitja meg, 
uUua az Utolsó percben cimü nagyhatású 3 
feívonásos dráma következik, mely a dán 
Mordis film társaságnak ögyik legsi­
kerültebb moziképe, melyben a fősserepet 
lleny Portén híres dán színésznő játsza. E 
siágerd.rabon kívül még a hűtlen férj és 
összes pénzem egy aoiona cimü feiveteiek 
fogják szórakoztatni a közönséget. Lesz egy 
természetes felvétel is az állatokról — A 
műsor szépen és érdekesen van összeállítva, 
bizonyára a nyári meleg dacára is szép szá­
mú közönséget fog vonzan-.

Veszélyes életkor a gyermek fejlő­
désében az első életév, amikor a zsenge 
szervez t erősödésének okszerű támogatá­
sára egy megfelelő tápszer szükséges és 
ebben a válságos időben minden anya a 
Nusue-féle gyermekiisztet használja, mert 
jóízű, igen tápláló és könnyen emészthető. 
Próbadobozokat teljesen díjtalanul küld a 
Henri Nestie cég, Wien, I., Bibertrasse 92 P.

Fölverte egcszen a varoshoz nyugalmas 
csöndjét, ott a komoly lépcsők kőiül ez a 
ritka, ott taián hallatlan szemtelenkedés.

Férfiak, asszonyok mentek el a kapu 
előtt, s mindenki benézett, megnézni, hogy 
ugyan mi baja van a kicsiuek.

Komoly hivatalnokok, aktákkal a hó­
nuk alatt, savanyu adótisztek, polgárok s 
néhány öregasszony kérdezgették aggodal­
masan, hogy ugyan mi baja van a kis ár­
tatlannak ?

A fiatal falusi lány zavartan igyekezett 
azon, hogy elbaligattassa a hát.

Sapadt, beteges arcza, a bogy körül 
volt véve az érdeklődők kiváncsi, taián 
durva pillantásaitól, kipirult, s izgatottan 
feleit, bogy ö nem tudja, el se bírja kép­
zelni, mi baja van a gyereknek.

8 itt egysaer csak megjelenik egy fia. 
tál barna legény a munkásemberek öltöze­
tében, s a hogy előrefurakodva, meglátja 
a gyereket meg a lányt, mint egy rémlátó, 
olyan tekintettel néz rájuk.

Szeretne o'morni, de nem mer; szeret­
ne előbbre lépni, de nem bir.

Ugyanekkor fölveti a fejét a líny, s 
a hogy rápillant a legényre, megretten.

A vér egy pillanat alatt lefausódik ár­
osáról s az sápadt, fehér lesz megint.

Azután újra visszaszokik bele.

Magához szorítja a gyermeket, mintha 
féltené, és a másik pillanatban egy névte­
len, szív bevágó önérzés elkiáítaija veie:

— János 1
A gyerek hírte en elhallgatott, csönd 

támadt, a legény két erős karjával szetvá 
lasztotta az előtte átlókat és oda ment a 
leányhoz.

8zinte félve, szégyenlősen, lehajtott tej­
jel, csöndeseu ment oda, a kezet szinte ön­
tudatlanul tette a pólyára, a hol a lány ke­
ze voit, végig simította a szepegő kicsike 
arczat és halkan mormogta ;

— Itt vagyok.............itt vagyok, Kati I
8 va óban egy falusi Don Juánnak, a- 

ki cserbenhagyott egy leányt, aki keseiü- 
séget támasztott odakint a szivekben s 
ugyanekkor üresnek érezte a magáét, aki 
elszökött onnan, ahol szerelmet rabolt s 
aki a körülmények csodálatosságánál fogva 
visszit5rt, töredelmes bünbánatával, megin- 
dultar, lehajtott fejjel : elég azt mondani, 
hogy itt van, s nem keli hozzátennie, hogy 
ott is marad. Kitetszik már abból is.

A gyerek megpihent a sírásban, a ko­
moly hivatalnokok elmentek a komoly akták­
kal, a savauyu adótisztek elvonultak, hogy 
konferálnak savanyu polgárokkal ; a vén­
asszonyok szintén elvonultak, mert nem volt, 

* ki kérje bölcs tanácsukat; a strázsa vist- 

szament az őrhelyre, a leányasszony boldo­
gan nézett a legény szemébe és csöndesen 
felelte neki;

— ^égy itten, János I
Es amíg idelent ezek történtek, az a 

roskatag vén paraszt ember fönt ott állt a 
kapitány előtt és kiönté előtte nagy kese­
rűségében, ami a szivén feküdt.

Beszélt, s az az eset állott be nála, 
mikor az ilyen vén, kérges szivek érezni 
kezdik azt, amit az ajk beszél; s az ősz 
paraszt megnyilatkozva aa ö zeDgzetes fa­
lusi nyelvén, beszél úgy, hogy az szinte 
klasszikusnak tetszik. Előkerülnek azok a 
kifejezésekben gazdag szólamok, amiket rit­
kán haliunk, azok a régi ŐserŐtöl duzzadó 
szavak, amiket lassanként elfelejtettünk, s 
csak a nehezen modeinizálódó falu öregjei­
nek az emlékezetében élnek még.

8 a vén ember elmond egy régi törté­
netet egy leányról, akit megcsaltak, egy le­
gényről, aki hülelen lett és egy sirbahajló 
vén apáról, akinek tisztes ősz fürtjeire rá­
esett a gyalázat sara.

Amint beszél, megnyílik a háta mögött 
az ajtó és bejön ez a kettő.

8zemérmes e fogódással az aaszonyle- 
ány, a lecsöndesült, alvó kis gyerekkel a 
karján, és utánuk a legény.

— O. —
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Tanügy.
A lévai irgalmas nővérek intézetének 

polgári leányiskolájában aa I. osztályba a 
beiratás a jövő tanéve július hó 1. 2. és
3. napjain tartatik. Ugyancsak július hó 
1—3. napjain van a beiratás a polgári 
leányiskolával kapcsolatos női kereskedelmi 
szaktanfolyamra is.

Léva, 1914. június hó 25.
Az intézet igazgatósága.

Irodaion! és mii veszet.
A kísérleti lélektan meddősége 

es a panpszichizmus.
-Vi/íó László könyve. — A pszihologiai 

kérdések, dacára annak, hogy ezek tárgyai 
mindig abstrakt fogalmak, melyek az érzékek 
világán kívül allanak, mindig a legerdeke- 
sebbek, mert ezek megértéséhez mar olyas 
valami szükséges, ami nem fizikai es nem 
chemiai többe. Ezek azok a fogalmak, 
amelyeknek megértesehez az emberi elme 
szükséges, amely latva az okozatot, a logika 
segítségével meg tudja állapítani az okot.

A lelki elet nyilvánulasai mindenkor 
kedvenc témái lesznek a bölcselkedöknek, 
mert ez kimeríthetetlen kincstárát kepezi az 
újabb és újabb fogalmaknak s nem kell 
soha attól tartani, hogy kimerül, mert a 
fejlődés aranyaival fokozatosan nagyobbodik 
annak területe is. Azonban mégis mindig 
halatlan téma, mert csak szúkebbköru 
olvasó-közönségre számíthat, mivelhogy 
ezeket olvasni csak ugy lehet, ha megfelelő 
tudományos elökészültsegünk is van hozza.

Miké László, a lévai főgimnázium jeles 
tanara, ebből a pszihikai gondolatvilagbol 
ragadott meg két — de egymással szoros 
összefüggésben álló — jelenséget a fennebb 
megjelölt müvében, mely a lévai főgimnázium 
ez idei értesítőjének elejét foglalja el és 
sajat gondolatainak nyomán meglepően ér­
dekes következtetesekkel allapuja meg a 
kísérleti lélektan eredmenytelensegét s a 
panpszichizmusnak azt az alapelvet, hogy 
az egyen epoly lelkes valami, mint az egy­
ségnek egyes részé. Elfogadja a lélektan 
egyik nagy mesterének, Móbiusnak megalla 
pitasait s vallja és hirdeti, hogy egyedül a 
dualisztikus világnézet felelhet meg az em­
ber rendeltetésének, mert a tudomány nem 
lehet ellensége a vállasnak s egyedül a 
dualisztikus világnézet adja meg a léleknek 
azt a harmóniai, amely kepes ugy a hitnek, 
mint a tudománynak szabadsagai biztosítani, 
mivel előre is kizárja a kettő között az 
összeütközést.

Járt utón halad ugyan a szerző, de 
öntudatosan. A következtései sajat logikájá­
nak elesseget s vizsgálódásainak alaposságai 
bizonyítják. A lélektani fejlődés újabb 
evolúcióiból már biztosan meg tudja állapítani 
a fejlődés közel jövőben beálló fokozatait. 
Ha terem engedne, igen érdekesnek tartanám 
bemutatni, hogy' a különböző pszihikai 
teóriákból miként hámozza ki az általa élet­
célul is felállított dualisztikus irányzatot ; 
ezúttal csupán még azt kell megjegyeznem, 
hogy maga a köny v oly nyelven van Írva, 
mely ezt az abstrakt kérdést is könnyen 
megérthetővé, szinte érzékelhetővé teszi. 
Alig három ivén oly sok és érdekes argu­
mentumokat hoz fel álláspontjának igazsaga 
mellett, hogy el kell ismernem, miszerint a 
szerző nemcsak érti a tárgyát, de előszere­
tettel is szokott vele foglalkozni.

Ebben a materiális világban, amikor 
egyre jobban távolodunk a szépnek és 
igaznak évezredek nyomán kialakult fogal­
maitól, kettős érdemül tudható be a szerző­
nek, hogy van bátorsága nyíltan is hirdetni, 
hogy a tudomány és hit nem lehet ellensége 
egymásnak, mert végeredményében is, ahol 
a tudomány lerakja sokszor kétes értékű 
fegyvereit, ott az embernek még mindig 
Útbaigazításul szolgál a hit szövétneke.

Az ifjúságnak ajánlja munkáját s az 
ifjúság bizonyára szívesen fogja fogadni ezt 
az igazán meleg szeretetről tanúskodó útba­
igazítást a lelkivilág útvesztőiben.

Kersék János.

Az újjáalakult „Magyarország/

A magyar úri családoknak minden 
tekintetben kedves és szívesen látott lapja, 
kielégíti mindazt a várakozást, amelyet a 
közönség manapság a leggazdagabb tartalmú, 
a legjobban és legélénkebben megirt napi­
lappal szemben csak támaszthat. A „JZa- 
yyarország" a függetlenségi és demokratikus 
politika vezérlő orgánuma. Károlyi Mihály 
grcf, Apponyi Albert gróf, Batthyány Tivadar 
gróf, Vázsonyi Vilmos, kemény Árpád báró, 
Lovász y Marton, Apáthy István, (Jrmánczy 

; Nándor, búza Barna s más politikai és 
publicisztikai kiválóságok Írják a „Magyar 
ország" cikkeit, amelyek mindig izgatok a 
politikai életben és sokszor nemzetközi 
figyelmet is ébresztenek. Emellett módot 
nyújt a „Magyarország" arra, hogy a szóra­
kozó, a pihenni vágyó elme is megtalálja a 
maga részét az újságban. A nagyszabású 
politikai es irodalmi rész és aktuális tudósi­
fások és cikkek mellett humoros karcola­
tokkal tréfás és humoros versekkel és raj­
zokkal gazdagodott a lap. Uj rovatokat is 
nyitott, amelyek páratlan gyorsasággal 
hódították meg a közönséget. Megnyílt a 
vasárnapi mellékleten az „Egészség"-roveá, 
ehhez csatlakozik a „Szépségápolás" című 
uj fejezet, amelyet a „Magyarország" hölgy­
közönsége fogad hétröl-hétre érdeklődéssel. 
A „Magyarország" gazdag heti gyermekmel­
léklete, a „Heted-Hét Ország" egy csapásra 
a gyermekvilág szivéhez férkőzött s Öregapó, 
a gyermekmelléklet szerkesztője, ezer meg 
ezer kis unokájának szerez hétröl-hétre 
mind nagyobb gj önyörűséget. Megnyílt a 
„Vasutas-Világ" című rovat, amely az 
ország nagyszámú vasutasainak szociális 
előbbrejutasat szolgálja körültekintő gon­
dossággal.

A szerkesztőség ezankivül nagy törté­
nelmi értékű emlékiratok közlésével is igyek­
szik lekötni olvasóinak érdeklődését. Most 
fejezte be /■ igyelmessy ezredes szenzációs 
memoárjait s júliusban megkezdi a kö- 
niggrützi csata hű leírását, amely a világ­
történelmi fontosságú csata egyik résztvevő­
jének tolla alól került ki ama jegyzetek 
alapján, amelyeket az események folyásáról 
és a hadsereg életéről ott a helyszínén 
papírra vetett. A szenzációsan érdekes em­
lékirat föltárja a híres ütközet kulisszáit s 
minden fazisa a közvetlen megfigyelés 
intenzív fényével világit rá. Az emlékirat 
közlését julius elején kezdi meg a „Magyar 
ország" (VI., Terez-körut 22), amelynek elő­
fizetési ára egész évre 32 korona, félévre 
16 korona, negyedévre 8 korona, egy hóra 
2 korona 80 fillér.

Előfizetéseket elfogad Nyitrai és Társa 
r. t. könyvkereskedése Léván.

Születet.

Az anyakönyvi hivatal be egyzees
1914 év> juu. hó 21-től 1914 évi jun. ho 28-ig

A szólói íme
1ea 1

A gyermek 
neve

Tokody János Farka Mária fiú

Házasság.

Jenő János

VöieReuv es menyasszony neve Vallása

özv. Svarba J Szabó J. özv.

Halálozás.

r. kath.

Az elhnnyl ueie Kora A halál oka

Syllaba Fái 12 éves Tüdőgümökór

Hivatalos közlemény.
4351—1914 szám.

Meghívó-

Léva r. t. város Képviselőtestülete 
1914 évi junius hó 30-ik napján — 
kedden — d. u. 4 órakor a városi 
székház nagytermében, féléves rendes 
közgyűlést tart, melyre a Képviselőtes­
tület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Kelt Léván, 1914 évi jun. 24-én.

Bodog-fi Lajos, 
polgármester.

Tárgysorozat.

1. Polgármesteri jelentés.
2. „Léva város villamos telepe" cég üzleti sza­

bályzatának megalkotása, — a cégjegyzök aláírásának 
bejegyeztetése iránt s a kapcsolatos kérdésekben ha­
tározat hozatal, az üzemvtzető bizottság megválasztása 
— kapcsolatos intézkedések megtétele.

3. A villamos telep 1914. évi költségvetésének, 
leltárának, beruházott és forgó tőkéjének megállapítása, 
a 136000 k. megváltási kölcsönnek s a Magyar Jel­
zálog Hitelbank javára fizetendő 10000 koroua évjá­
radék fizetésének a villamos teiep terhére való áthá­
rítása s a kapcsolatos iute? kedések elhatározása.

4. A m. kir. belügyuiinister rendelete folytán a 
város 1914 évi félti tleu hitelszükségletének megálla­
pítása.

5. Becse) Antal mérnök előterjesztése a vízvezeték 
terveinek elkeszithetése végett a próbafúrások megrj- 
tése s erre legfeljebb 8 — 10Ü00 koroua költs, g meg­
szavazása tárgyában.

6. A lévai uradalom ajánlata a tulajdonát képező 
íjouuaii felépített nyári uszodának városi kezelésbe 
vétele tárgyában, s ebtől kifolyó intézkedések.

7. Stuller Győző kőfejtővel kötendő szerződé 
eif< gadása

8. A zászL'aljparaucsuoki lakáshoz kert céljára 
megvett 70 f~ 1 ölnyi teiülel megvétele tárgyában Gla- 
ditsch Fallal kötött szerzödeB uitogadasa,

9. Neh. Styaszny Antal ts neje hagyatéki ügyében 
dr. Vlcsek FeTeDcz Ügygondnok á tai a varos mint 
egyik hagyományos el en indított perbeu a városi 
főügyésznek a kép vitelébe a megbízás adása.

10. Kuapp lguacz építkezése folytán a te>kéböi 
köztér céljára elfoglalt 4’7 □-öl (17 Q m.) terület 
arának megállapítása.

11. A Lévai takarékpénztár által a Tanítók Háza 
céljára tett 1000 koronás alapítványról szóló alapító­
levél elfogadása.

12. A Major Mihály volt kőfejtő elleni 7ő4 ko­
rina 93 fillér kJveteKsuek Belcsák Béla városi mér­
nökre való engedményezése.

13. A Léva—Vámosiadányi vicinális ut f. évi 
költségvetése szerint a városra eső 2352 k. 01 fillérnek 
valamely alapból a közmuukaalap terhére 10 évi visza- 
szafizetés kötelezettsége mellett leendő köksöuvetele.

14. Prepelik István illetősége ügyében határozat 
hozatal.

16. Glasz Samu felvétele Léva város községi 
kötelékébe.

16. Az 1915 évi k. közmunka mérvének és vált- 
ságáráuak megállapítása.

17. Boros Gyula uyilvános kérdésére válasz az 
Ozman-téri kövezésre vonatkozólag.

18. Váczy Jóuás kérelme a Libamalom híd újra 
építéséhez való hozzájárulás tárgyábau.

19. A Lévai uradalom átirata a tűzoltó szertar 
átadása tárgyábau s ezzel kapcsolatban a tűzoltó szer­
tár építési ügye.

20. Városi kocsislak építési ügye.
21. Járvány kórház építési ügye.
22. A főgyinnázium kibővítésének és a tornacsar­

nok építésének ügye.
i

23. Léva r. t. város házipénztárának és összes 
alapjainak 1913 évi zárszámadása és mérlege.

24. Időközben beérkező sürgős ügyek.
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4403 — 1914 szám.

Uszoda fürdő megnyitás I
Közhírré teszem, hogy a „Lévai 

uradalom" és Scboeller Gusztáv lovag 
ur Léva r. t. város közönsége iránti 
kegyes jóindulatból, az általa nagy 
költséggel díszesen megújított uszoda­
fürdőt teljesen dijmeutesen folyó évi 
julius bó 1-ső napjától kezdve a város 
használatába és kezelésébe adja, — 
miért ott a fürdőzés azon napon kez­
detét veeudi.

Az uszoda fürdő használata idejé­
ről, az árakról s más tudnivalókról 
külön kiadott hirdetmények adnak 
értesítést.

Léva, 1914. junius hó 27.

Bódogh Lajos
polgármester.

4175—1914. szhoz.

A Léva r. t. varos kezelése alatt levő 
uszoda fürdő használatának ideje.

1 holnapokon.
1. Reggel 5—8 óra közben férfiak és 

fiuk iürödnek.
2. Délelőtt fél 9—11 óra közben nők 

leányok.
3. Déli 11 — negyed 1 óra közben férfiak 

ée ütik.
4. Deli 1—2 óra közben fürödnek a 

helybeli honvédségi úszó-iskola tagjai.
ö. DPuián fél 3 — fel 5 óra közben a 

nők és leányok.
6. Dé'után 5—8 óra közben a férfiak 

és fiák.

11. Ünnep és vasárnapokon :
7. Reggel 5—8 óra közben férfiak és 

fiuk fürödnek.
8. Dé'eött fd 9 — 11 óra kösben nők 

és leányok.
9. Deli fél 12 — 1 óra közben férfiak I 

és fiuk.
Délután népfürdő'.

10. DMután 1—2 óra közben honvéd 
usz ó-iskola.

11. Délután 2--5 óra közben nők és 
leányok.

12. Délután 5—8 óra közben férfiak 
és fiuk.

Kelt Léván, 1914. évi junius 26.

Városi Tanács.

4175—1914 számhoz.

Fürdő árak az uszoda-fürdőben.

1. Köznapokon egész nap s ünnep és vasárnap 
délelőtt.

1. Egyszeri fürdés férfiak és 16 éven felüli fiúk
részére — — — — — 30 f.

2. Egy lepedő és törülköző használati dija — 1Ü ,
3. Egyszeri fürdés nők és 12 évtn fölüli leá­

nyok részére — — — — 30 „
4. Ugyan azok részére fürdööltözet — — 16 „
6. Egyszeri fürdés 12 éven aluli leány gyerme­

kek részére — — — — 10 „
6. Egyszeri fürdés 16 éven aluli fiuk részére 10 ,

II. Ünnep és vasárnap délutáni népfürdő árai: '
7. Egyszeri fürdés féifiak és fiuk részére (úszó­

nadrág vagy kötéuuyel) — — — 10 „
8. Egyszeri fürdés uök és leányok részére (saját

ruhában) — — — — — 10 „

111. Kedvctményes árak :
9. A Július 1-től — Szeptember 80-ig tartó

fürdői idényre férfiak és 16 éven felüli .
fiuk, valamint a nők és 12 éveu felüli 
leáuyok részére fürdési átalány — 10 K

10. Ugyanazok részére ruha átalány — 6 „
11. Ugyanazoknak havi átalány fürdésért 4 „
12. „ n . ruháért 2 , 40 f.
18. Tizenkét éven aluli leányok és 16 éven

aluli fiuk részére fürdésért idény jegy 6 .
14. Ugyanazoknak ruháért idény átalány » . 40 f.
16. „ fürdésért havi átalány 2 .
16. a ruháért a , 1 .

IV. Tudnivalók :
As 1 és 6 alatti jegy mellett 1 usaó 

nadrág is kiszoigáltatik.
A lepedő, törölköző és papucsok vizbe- 

vitele tilos.
A kiszolgáló személyzetnek fizetést 

(borravalót) követelni tiltva van, — de el­
tagadni szabad.

Az I, éa II. alatti jegyek értékének 
fölvételére egyedül a türdö-pénztár kezelője 
van feljogosítva ; a 111. alatti kedvezményes 
átalány jegyek személyre szólnak s a Városi 
J .vadaluli hivatalban válthatók.

Kelt Léván, 1914. évi junius hó 26.
Városi tanács.

4175—1914 szhoz.

Uszoda fürdő Rendszabályok.

1- §•
A Léva r. t. város kezelésében levő 

uszodafürdőben minden tárgy megóvása és 
kímélése a t. ez. közönség szives figyelmé­
be ajánltatik.

2. §.
Teljesen meztelen testtel a fürdés meg 

nem engedhető, — mindenki leg.lább úszó­
nadrágot s a nők legalább inget kötelesek 
használni.

3. §•
Aki lepedőt, törölközőt vagy fürdő ö’- 

tözetet hoz, az nem köteles az árjegyzék 
2 éa 4 pontjai alatti ruha darabokat hasz­
nálni éa váitan*.

Belépéskor a pénztárnál mindenki kö­
teles jegyet váltani, a bérleti vagy díjmen­
tes jegygyei bírók azt előmutatri kötelesek.

4. §.
Sebekkel és undoritó kiütésekkel ellá­

tott testtel biró egyének a fürdőt nem 
használhatják, — ha mégis bejönoének : el- 
távolkandók.

5. §.
Ebeket a fürdőbe hozni tjloe.

Igyék naponta 1—2 palack

Szent István 
dupla maláta sört,

mert ez a. legelső, a. -valódi 1 I

A söriparban korszakot alkotó a

Kőbányai Polgári Sörfőzde ===== 
ezen világhírű söre, melyet ma minden országban 
utánoznak. Nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de 
csodálatos gyógyhatású is van idegesség, étvágy­
hiány, vérszegénység, álmatlanság, tüdő és gyomor­
bajoknál. Igen ajánlható lábbadozó betegeknek és 
szoptató nőknek is.

Ajánlják: Dr. Korányi, Dr. Ángyán, Dr. Herczel 
tanár urak Budapesten, Glax tanár ur Abáziábau és 
sráiüos más szaktekintély.

I-.JÉi'V -A.I főre Ittál r z

Szenessy, Tonhaiser és Tsa. cégnél. 
Kapható minden jobb kávéházban, fűszer és csemegeüzletben.

„Útmutató"legui^ t ™netrend
Nyitrai és Társa r. t.
könyv-, papír- és zeneműkereakedésében Léván.

6. §.
A zsilipek önhatalmú fölnyitása vagy 

elzárása rendőrileg tilva van.
L §•

A fürdőzés ideje alatt a lármázás, da­
lolás és fütyülés tilos.

ürít Léván, 1914. évi junius hó 27-én.

Rendőrkapitány. Városi Tanács.

Lévai piaciárak.
Hwatver.ttí ; Dr. Horváth Oynla raadőrkapítáar. 

Búza m.-mázsánként 25 kor. 60 fillértől 
26 kor. 20 fiii. Kétszeres 18 kor. —fill. 18 
kor. 40 fill. Rozs 19 kor. 20 fill. 19 kor. 
60 fill. Árpa 13 kor. 60 fiil. 14 kor. 60 fill. 
Zab 15 kor. 40 fiil. 16 kor. — fill. Kuko­
rica 17 kor. 80 fill. 18 kor. — fill. — 
Lencse 32 kor. — fill. 33 kor. — fill. — 
Bab 18 kor. 80 fill. 17 kor. 80 fill. — 
Köles 13 kor — fill. 14 kor. — fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here természettől arankameutes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
természettől arankamentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102.

Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
póstahivatalukuál az előfizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.

= Kölcsönkönyvtár = 
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN.
Előfizetés bármely nap kezdhető.
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Ház eladás.
Léván, JEi0.ti-ij.tcza 24. 
Bzámu Llélz eladó.

Bővebbet ott a házban

KAJSZIN BARACK 
alföldi termes, kilónként 40 fillérért, 
házhoz szállitva,-------elöjeqyezhetö
NYITRAI és TÁRSA r. t. cégnél Léván.

TANONTZ KERESTETIK.
Jó házból való fiú fizetéssel
— tanulónak felvétetik —

STEINER ERNŐ
üveg és porczellán üzlete 

------------ LÉVA ------------

Faüzletünkhöz 

gyakornok 
kerestetik 

SZAUER IZIDOR és MÓR, LÉVA.

Gulliver

Eladó ház és telkek.
Kálnai u. 15. sz. ház; Perecz utcában 
8 haztelek es a Kereszthegyen */*  hold 

6 éves oltvány szőlő eladó. 
Bővebbet: Kalnai u. 15 alatt.

co

Világcikk! , > 
a
® i >> -J 
bo

•aj

fűszer-, gyarmatáru- és vas nagykereskedésében
Alapittatott 1881. LÉVAN. Telefon szem 14

Legjobb íííezer- és csemegeáruk
Naponta friss felvágottak. 

Főtt prágai sonka, teavaj.
Legjobb minőségű kávék.

„Glória" pörkölt kávé különlegesség. 
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, kenj/hskerti- valamint mezőgazdasági magvak.
Vasáruk és konj hafelszeielési cikkek

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. Villsmos lózöedeuyek. 

torralók és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, lipát, csákány, aczélvilia, fűrész, ojtókes, metszőolló, 
ágfűrész, tömlő, szivattyú, vizmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — — —

Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga­
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —
Szuperfoszfat lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.

Mamoziba 
megyünk!

Az APOLLO mozgószinház
műsora érdekes.
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„CLUB" cigarettapapíros 
c e a le az itten látható 

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap

!! Utánzatoktól óvakodjunk I!

Eladó ház.
Schöller-utcza 23 számú ház 
szabad kézből eladó Bővebbet 
Borcsányi és Csernák cég', űz 
— — létében Léván. —

8(1947—1914. szám.

Termelt tűzifa eladás.

NESTLÉFÉlE
■MM QYERMEKLISZT

A garamrévi ni kir. erdögondnokság Újbánya és Garamrudnó közelében 
levő erdőrészeinek 1914 —1916 évi tiizifatermése zárt Írásbeli ajánlatok mellett 
nyilvános verseny tárgyalás utján el fog adatni.

Az ajánlatok 1914 évi július hó 8-án déli 12 óráig nyújtandók be Zsar- 
nóczán a ni. kir. erdöbivatalnál, ahol azok julius hó 9-én délelőtt 10 órakor 
fognak nyilvánosan felbontatni.

Részletes adatok, árverési és szerződési feltételek, ajánlati űrlap és bo­
ríték a zsarnóczai erdöbivatalnál szerezhetők be.

Budapest. 1914 évi junius hóban.

M. kir. földmivelésügyi minister.

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyérmeknevelésröi 

díjtalanul küld a HENfil NESTLÉ 

cég, WIEN, I., Biberstrasse 92. P.

Léva város éa vidéke nngyrabcottlt 
közönségét tisztelettel értesíteni, 
hogy 1914. évi július hó 1 én 
a Városi szálló szinliáztermében

Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva

K lapka-utca 22.

tanckurzust nyitok.
Remélve, hogy 10 évi Léván való 
működésem után a n. é. közönség 
bizalmát és pártfogását ezidén 
is elnyerem. --------------------------
Beiratkozások és előjegyzéseket 
szivességLöl Scbultz papirkereske- 
dése fogad el. Junius 25-től sze­
mélyesen a tánciskola irodájában.

Felnőtt, gyermek és diák­
csoportok I Különórák!

Minden csoportban Oue Step.Tangó 
és Furlana tanítása .' Családok 
által összeállított zártkörű csopor­
tok tanitását elvállalom !

Szives pártfogást kér

KBEUTZ GÍULA
Ö osasz es királyi fensege Er/hebet herczegnó 

volt taneztanitoja.
Több fővárosi leányiskola es az Esztergomi ér­
seki felső leanynevelö rendes tánctanára . ..

Föv. tanintézet; Vili. Barc88-utca 59 szám.

Koksz és szén
szükségletét kérem nálam rendelői.
Szalon szén m m 3 80 koksz
4 80 fillér házhoz szállítva

SP1TZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját ház.)

üo
fe)a
fe&

k&app DaviB 1
1

n
mezőgazdasági és vairógépek nagy raktára B

& Telefnn szám: 33- yj> Telefon g/ám 33.

iSS
is

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáromfess
céljára épült házamban nagy választékú i

fejő 
feía állandó gépkiállítás van berendezve. esi

itB>
fej*

RvL
W Hazai gyáitaánj/u gtpek: s

&
fefc
feta Ganz-féle motorok minden ncgyságbrr, Hofherr és H
i&tó Schrantz gözcséplö készletek, eredeti ».elichár-féie

vetőgépek, Füclier féle ekék és Isin jnifivelő eszközök,
M valamint nir.den e rzakba vsgó gépek ée géprészek. B
B 111 p gliirü EA1 1D Ifi rezet lutrik. ■
B

SMF Legjobb n.inéségü takarn ánykamrák elkeszitese
O es felállítása jutányos árakban.
fejel

&

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.


